

坚守初心 扬帆逐梦

——在 2018 届毕业典礼上的致辞

毛忠明

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家上午好！

石榴花开季，学子离别时。六月，是忙碌的季节，是收获的季节，更是感恩的季节！今天，美丽的工商外校园内洋溢着毕业的欢愉和离别的愁绪。我们在这里隆重举行 2018 届学生毕业典礼，共同为 2723 名同学的大学生活画上圆满的句号，共同见证属于他们的幸福时刻。在此，我谨代表学校董事会、全校师生员工，向顺利完成学业的毕业生们表示最热烈的祝贺！向为同学们成长成才倾注心血的老师们表示衷心的感谢！向牵挂着同学们健康成长的家长和亲友们表示诚挚的敬意。我提议，同学们，请用你们最诚挚的掌声，向一直关爱你们的老师、亲人和朋友们表达你们的感恩和敬意！

大学三年，匆匆而过，但就是在这短短的三年内，同学们，你们有的成为了学习成绩优异的“学习达人”，2018 届学生在校期间共有 3 人获得国家奖学金，7 人获得上海市奖学金，261 人次获得国家励志奖学金，821 人次获得学校奖学金。当然，更让我们欣喜的是，今年共有 179 名同学成功考上专升本，89 名同学出国深造，进一步提升自己的学业；有的成为具有创新能力的“专业达人”，我们 2018 届学生在校期间有 22 人获得校长奖学金，42 人获得校园活力奖学金，39 人在“挑战杯”、“汇创青春”竞赛中获奖，8 人在“上海市大学生艺术展演”中获得奖项；有的是活跃于学校各项重大活动的“学生榜样”，在 2018 届学生中，有 422 人获“优秀团学干部称号”，28 人次获“优秀团支部书记”称号；还有的是乐于奉献的“公益之星”，2018 届学生在校三年期间，参加校内外志愿者活动达到 1660 人次。我们真心为你们高兴，为你们骄傲，为优秀的你们而喝彩！同时，我也要为虽然没有获得重大荣誉，但仍然优秀的同学点赞！或许你的成绩不突出，但是我们看到你在教室或图书馆留下的努力学习的身影；或许你没有竞赛

成果，但是我们发现你是一个热爱阅读，是出现在学校每次读书节上的一员；或许你没有参加公益活动，但是你一直真诚地关心着身边的同学……正是这些看似普通而平凡的点点滴滴，与坚持、智慧和努力汇同在一起，才构成了学校一幅幅鲜活生动的画卷。你们都是优秀的，学校因为你们而骄傲！

时光荏苒，岁月如梭。三年若是一场相遇，你们即将挥手作别；三年若是攀登一座高山，你们即将登上顶峰去领略无限的风光。三年前，你们怀揣着梦想与抱负走进了工商外校园；三年后的今天，你们将作为学校的“代言人”走上色彩缤纷的社会，闯出属于自己的天地。三年来，感谢你们对学校工作的理解和宽容；感谢你们对学校发展的建言献策；也感谢你们在微博、微信、朋友圈所表达的对学校期待。你们的意见和建议有的委婉、有的直接、有的儒雅、有的还有些调侃和诙谐，但无一例外充满了对学校的热爱和期盼，这正是学校不断改进工作，提升办学水平的强大动力！大学三年的学习生活，让你们由稚嫩变为成熟！你们不仅在学业和思想上取得了长足进步，而且也在学校发展的历史画卷中留下了辉煌的一页。我为能和你们一起与工商外同行而感到庆幸，为你们的成长和进步而感到自豪，更为你们即将走向社会、承担起崇高的社会责任而感到骄傲！真心地感谢大家在最美好的时候选择了上海工商外国语职业学院！

莎士比亚有一句名言：“What’s past is prologue”（凡是过去，皆为序章）。毕业典礼是大学的“最后一课”，在与你们即将离别之际，当你们激情似火、充满憧憬走出校门的时候，作为一名从教40余年的长者，我愿再和大家交流几句、再叮嘱一番，我想和大家说三个“自我”：

一是不忘初心，坚持自我。伟大的哲学家康德曾经讲过：“世上最使我们震撼的是头顶上的星空和我们心中的道德法则”。在我们的一生中，我们要有对理想和信仰的坚持；要有自强不息、永不言败的坚韧；更要有对国家、民族和社会责任与担当的坚守。要成为一个大写的“人”时，我希望同学们不忘初心，保持着出入大学时对美好未来的憧憬，对理想信念的追求。

二是知行合一，实现自我。习总书记在寄语青年学生时说：“当代大学生是可爱、可信、可贵、可为的。广大青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。我们在座的同学们将走出象牙塔，走入公众的视线，那么每一个人就应该担当起自己应有的角色，学会并努力实践“勤学增智、修德立身、明辨净心、

笃实为功”，成就属于自己的精彩人生。

三是扬帆逐梦，超越自我。走在校园内，我们总能看到你们意气风发的身影，这是朝气和活力、理想和激情的象征。离开校园，在人生的旅途中面对的肯定不全是光鲜亮丽，会有很多艰辛和无奈，但是我们要牢记，坚持梦想，不断前行，从平凡处开始，在实干中起步，耐得住寂寞，经得起磨练，相信自己总有一天能够扬帆起航，在不断地超越自我中书写无愧与自己的青春华章。

我注意到中央教科院有一个调查，发现“恢复高考以来的 3300 名高考状元，没有一位成为行业领袖”。中国相关机构对中国从 1977 年到 2006 年 30 年间 1000 多位“高考状元”进行了跟踪调查，结果显示，这么多曾经让人惊羡的高考状元，却没有一位成为顶尖人才。他们如今都过着平凡的日子，职业成就远低于社会预期。

这可能从一个侧面印证了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。过去的学习经历只能反映你的一种能力，而今后的生活，今后的事业，却是一个能充分展示你的潜能和潜质的舞台。希望大家以毕业为起点，在新的舞台上努力耕耘，奋力拼搏，开创你灿烂的新天地！

同学们，不论过往如何，未来已然来临，你们即将开启新的征程。无论今后身在何方，身居何职，都请将温馨的母校回忆和浓浓的师生情谊珍藏心底；将你们今生永恒的身份——上海工商外国语职业学院校友，铭记在心！人生路上，希望你们怀抱希望，积极奋斗，用爱拥抱生活，做一个幸福的人！“山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达”。

最后，祝愿同学们前程似锦、一生幸福！

常回家看看！常回母校看看！

谢谢大家！